

### 福州公布 19家房企信用评级

本报讯(记者 赖志昌)近日,福州市住房和城乡建设局发布《福州市房地产开发企业信用评级情况表》,公布了19家房企的信用评级,其中5家为AA级,13家为A级,1家为B级。

AA级房企分别为:福州建工福置置业有限公司、福州三江口建设发展有限责任公司、福州建工福置置业有限公司、福州中沁置业有限公司、福州恒璟天置业有限公司。

A级房企分别为:福州盛景阳光城房地产开发有限公司、福州榕昌房地产有限公司、福州海富地产有限公司、福建冠隆房地产开发有限公司、福州兆悦房地产开发有限公司、福建融飞翔房地产开发有限公司、福州兆旭房地产开发有限公司、福州兆顺房地产开发有限公司、福州金致置业有限公司、福州市新榕金筑置业有限公司、福州市园开安筑建设有限公司、福州兆臻房地产开发有限公司。

B级房企为福州市鼓楼区建设投资有限公司。

### 我市首场人工智能训练师技能竞赛开赛

本报讯(记者 李白蕾)近日,由总工会主办的福州市首场人工智能训练师技能竞赛在国网福建电力管培中心开赛,来自福建省亿力信息技术有限公司、福建星云电子股份有限公司等19家单位的44名选手参与角逐。

本次竞赛共设置人工智能理论考试和实操技能竞赛两个比赛科目,考核选手在数据采集和处理、数据标注、业务分析、智能训练、智能系统设计等方面的技能。竞赛优胜选手将择优参加第八届全国职工职业技能竞赛福建省选拔赛。

### 围绕农产品质量安全检测 25名选手现场“比武”

本报讯(见习记者 傅亦静)10日至12日,以“建功新福建、福州走前头”为主题的2024年福州市农产品质量安全检测技能竞赛在榕举办。来自福清、永泰、闽侯等9个县(市)区的25名农产品质量安全检测人员参赛。本次竞赛由市农业农村局主办,市农产品质检中心承办。

竞赛包括理论知识考试和现场操作考核两个环节。经过激烈角逐,长乐区农业农村局获得团体第一名,罗源县农业农村局的甘其华获得定量检测第一名,永泰县农业农村局的倪锦榕获得农残速测第一名。

### 文旅推荐官带您游泉州 主题活动在榕举行

本报讯(记者 燕晓)13日,由福建省文化和旅游厅指导,泉州市文化广电和旅游局主办的“寻迹海丝 遨游泉州”小小文旅推荐官带您游泉州主题活动在省少儿图书馆举办。

现场表演的泉州提线木偶《贵妃醉酒》、闽南童谣《装旦不容易》等节目,展现了泉州闽南文化特有的技艺传承;蒜蓉枝、信杯饼、桔红糕、传统蜜饯等小吃,让不少观众感受到泉州的古早味、烟火气;参与簪花主题超轻黏土手工制作活动,感受“海风千万里,不如花开四季馨”的闽南风情。

据悉,省文旅厅在全省开展“福建小小文旅推荐官”活动,鼓励引导广大中小学生对独特的视角,展示、宣传、推介福建文旅资源和产品,传播福建文旅故事。

### 福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告 (第36期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间: 2024年7月18日(星期四)上午9:00-11:00

二、本次轮值单位: 福州市自来水有限公司

三、本次受理范围: 福州市中心四城区(鼓楼、台江、晋安、仓山)供水服务相关事宜。

四、有关事项:

1. 本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。  
2. 超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。  
3. 当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心 2024年7月15日

# 渔歌唱罢从头越 绿水青山映笑颜

## ——闽清梅雄村建强基层堡垒推进乡村振兴

本报记者 阮冠达

盛夏,沿着闽江一路而上,越过水口水库,便来到碧玉一般静卧群山之间的橄榄湖。蓝天白云下,一排排村居在青山上铺展至江边,勾勒一幅绝美山水画卷。

这是曾经的库区渔业养殖基地,是台湾青年追逐梦想的温暖家园,是游客口中美丽的“小洱海”。这里便是闽清县雄江镇梅雄村。近年来,梅雄村党支部深入开展“建强堡垒”专项行动,党建引领为源动力,筑牢党员堡垒,聚焦基层治理,让曾经的库区渔村大步走在“乡创搭台,文旅唱戏”的振兴之路上。

梅雄村曾是典型的库区渔业村,橄榄湖上排满了大大小小的网箱。今年1月起,为了保护闽江水质,水口库区全面启动养殖网箱清退工作,梅雄村养殖网箱也在清退之列。

清退网箱,事关许多养殖户的收入。如何消除抵触情绪,稳定推进清退工作?发挥“头雁效应”,村里党员干部纷纷站了出来,主动配合网箱清退工作,带头签署补助协议,为其他养殖户树立了榜样。

“养殖大户刘家泉的网箱有1000多平方米。了解情况后,身为党员的他第一时间主动配合,清退网箱,还和我们一起,以自身为案例,向其他养殖户宣讲清退政策,让大家放心。”梅雄村支书陈崇敬说,据统计,村内党员干部中共有15户养殖户,全部带头完成清退工作,起到良好示范作用。



闽清梅雄村,山清水秀惹人醉。(梅雄村供图)

最终,仅用3个月时间,梅雄村便全面清退辖区10万多平方米的网箱,还清理了江面水葫芦、江漂垃圾等,完成从小渔村到“小洱海”的第一步。

没了养殖业,振兴之路怎么走?育强“头雁”队伍,发挥桥头堡作用,驻村第一书记郎鹏表明了产业发展新方向:走“一村一品”道路,发展特色脐橙。

“我们坚持选优配强班子,充分发挥驻村第一书记在推进乡村振兴中的生力军作用,积极争取帮扶资金,精心谋划民生项目。”陈崇敬笑道,去年以来,在驻村第一书记帮助下,梅雄村先后为脐橙种植基地配备了水渠、挡墙等

系列基础设施,有效推进脐橙种植规模化、标准化、品牌化、市场化建设。

如今,梅雄村脐橙种植业粗具规模,同步辐射带动周边梅台、海洋等村脐橙品种的改良升级,达到“产品小而特、业态精而美、布局聚而合”的产品要求。

山上,棵棵脐橙茁壮生长;山下,旧村居悄悄焕发新颜。抓住闽台乡建乡创落子雄江的契机,梅雄村着力整治村容村貌,力求打造宜居山水之城,建设新一代网红旅游目的地。

改造过程中,梅雄村坚持靠前服务,牢牢架起沟通桥梁,充分发挥村民共建、共营、共享美好家

园的共同缔造原则,围绕长者食堂、大众茶馆、主街区改造提升等项目,按照程序进行民主决策,征求村民意见后开工建设,打通基层服务的“最后一公里”。

在梅雄村的街道上,精心设计的防盗窗成为“共建共享美好家园”的最佳注解:窗上留了一个个可自由开合的小窗口,居民能够方便地开窗晾晒衣物,关闭时又能保护住宅安全。

“整治村容村貌时,我们充分征求了村民的意见。不少村民提出,封闭的防盗窗不适合晾晒衣物,我们就针对窗户进行了改造,在保持村容整

洁的同时方便民生。”梅雄村相关负责人说。

近年来,梅雄村还着力擦亮党建品牌,以老年人服务需求为导向,创建“银发一家亲”党建品牌,根据梅雄年长村民居多的特点,改造旧电教广场为长者食堂,让村里的银发族食无忧、养有福,切切实实享受幸福晚年生活。

“长者食堂由雄江镇政府、梅雄村委会与台湾团队三方协力运营,同时引入台湾社区关于青银共时的经验。”陈崇敬介绍,村内65周岁以上不同年龄段老人可用3元、5元、7元吃上“一荤两素一饭一汤”的套餐,其他村民及游客可享用12元“一荤两素”套餐,在满足老人和村民生活需求的同时,也能提供旅游餐饮配套,实现收益与运营的平衡。

而今,新老村民纷纷来到“雄江有好市”集市出摊,卖特产、制美食、搞文创、玩直播,还有些村民自发准备了小餐车,腾出闲置房屋参与建民宿……欣欣向荣的文创旅游、生态农业、直播带货等,为梅雄村掀起了振兴致富的崭新画卷。

“未来,梅雄将筑牢乡村振兴‘桥头堡’,凝聚党群共治‘一条心’,实现民生服务‘零距离’,以党建引领乡村振兴谱写新篇章,为建设现代化国际城市‘后花园’作出应有贡献。”梅雄村相关负责人说。



## 党建聚活力 发展添动能

### ——记全市先进基层党组织福州高新区投资控股有限公司

本报记者 林晗

对外招生,小孩上学更方便了。

作为承建乌龙江大区小学项目单位,高投公司的党总支书记、董事长陈振兴介绍,该项目高质量推进,少不了党建的引领和保障。

为推动项目建设高质量发展,高投公司党总支按照“党建引领促发展 品牌创建提质效”工作理念,创新工作机制,建立“一个项目、一位领导、一个专班”推进机制,推动党建工作与项目建设融合,把党建优势转化为推动工程建设的强大动力。

党建聚活力,发展添动能。在鲜红党旗的指引下,高投公司迸发出强劲发展动力。福州高新

区第二小学项目方通过规范制度运行,强化班子建设、严格党员管理等举措,督促安全生产、文明施工、质量管控等各项措施落实到位,项目于2024年3月荣获2023年度福州市“榕城杯”优质工程奖。光电产业基地二期(E区、F区)高效合理利用施工资源,提前3个月完工,完善高新区光电产业基地建设……

为了不断增强党组织的凝聚力、战斗力、创造力,在人才培养方面,高投公司建立了“把党员培养成骨干,把骨干培养成党员”的双向培养机制,使党员队伍成为公司发展中的中坚力量。目前,公司高

党员占比83.3%,中层干部党员占比62%,形成了良好示范效应。

在共建凝聚方面,高投公司党总支联合楼宇内各类党组织成立创业大厦楼宇党委,构建起园区党工委—区非公企业党委—创业大厦楼宇党委—创业大厦楼宇党建工作理事会—企业党支部的楼宇组织架构。目前,楼宇党委下属11个党支部,楼宇党建工作理事会有15个成员单位。此外,

先后与福州大学建筑与城乡规划学院、福建师范大学基建处、福建理工大学土木工程学院等高校党组织签署结对共建协议,实现了党建的双向交流、取长补短。高投公司有关负责人表示,将充分发挥党组织政治核心作用,把党建品牌创建工作融入企业发展全过程,进一步推动公司党建和业务工作高水平、高质量发展。



## 前横路快速化改造项目捷报频传 桩基承台施工均实现“双过半”



项目工地上,机械轰鸣运转,近百名建设者坚守岗位。本报记者 陈晓报

集中施工时间,最大程度避开高温时段。

除了轮班作业,降低工人劳动强度,一座按需添置的爱心驿站成了工人们“忙里偷闲”的好去处。“这里随时供应凉茶,还有藿香正

气水、风油精等防暑降温品。”刚忙完手头工作的施工人员说。

作为备受关注的缓堵项目,前横路快速化改造项目长约5.3公里,其中约4.4公里的范围与地铁4号线并线,项目施工难度大。目

前,4个工区已全面施工。

“项目全线需要打下1100多根桩基,现在已经完成近7成。全线要完成400多座承台,已经完成52%的施工量。”陈宏洛说,桩基和承台施工均实现“双过半”,按计划,本周起项目逐步转入墩柱施工。

因桥梁基础、墩柱施工需要,项目一期和二期的交通导改已经按下启动键,整体导改持续到明年年底。“一期导改内容主要是将化工路、前横路两侧的部分人行道及绿化带硬化成路面,届时行人和非机动车通行方向不变,可根据新的交通标识,沿围挡外侧新通道通行。”陈宏洛说。

眼下,围挡路段苗木迁移工作陆续展开,待苗木迁移、路面硬化、标识牌设置等完成后,市民将通过新通道出行,预计一期导改持续到10月底。

在二期交通导改中,化工路(前横路—板桥路段)下穿通道南北两侧的机动车道导改将是重点。该通道南北两侧机动车道将各被占用3个车道,按照“占三还三”原则,单侧各“归还”3个车道。前横路车辆在两侧围挡中间通行,保留双向六车道。化工路附近的龙安路人行地道也将封闭改造。按计划,二期交通导改预计需要14个月。

前横路快速化改造工程起点接前横闽江大桥接线工程,起于鳌峰路,向北延伸,经光明港、远洋路、前屿路、福马路、化工路、横屿路、鹤林路,终点与三环园中互通相接。项目建成后,通过立交桥、匝道的组合,有效缓解东二环、东三环交通压力,沿线串联鹤林组团、晋安湖片区、台江金融街片区、江南CBD片区等,成为我市东片区快速进出城通道。

(上接1版)

### 支起茶摊献爱心

在福州火车站北出站口,“八闽第一站”负责人丽平看到“爱心茶摊”的茶桶空了,赶紧冲泡了一桶茉莉花茶。在附近等客人的出租车、网约车司机纷纷围过来,用纸杯接上茶水,一边喝茶一边坐下休息,“这季节太热了,不及时补水容易中暑,茶水解暑,还爽口提神。”

下午4时许,在出租车通道候客的师傅赶到爱心茶摊,打了两升的茶水,“家里带的茶水喝完了,还好这里有补给”。

不一会儿,一名女司机来到茶摊前,从饮水机接了热水,泡了一杯浓浓的咖啡。她说,她正在排队等客,突然觉得有点困,赶紧过来打水,“离下班还有一段时间,冲一杯咖啡提提神,‘爱心茶摊’帮了大忙”。

据了解,福州已连续11年开展“爱心茶摊”送清凉活动,由福州新时代文明实践点、福州职工服务e

站、众多爱心企业门店等组成的约1400个“爱心茶摊”遍布榕城,除提供就近饮水,还为高温下的作业者、来往行人提供休憩等服务。

“大哥,三伏天来了,要注意防暑啊,来救助站休息一下吧。”近期,我市各级救助管理机构对城区车站、菜市场、地下通道、桥梁涵

### 夏送清凉暖人心

“大哥,三伏天来了,要注意防暑啊,来救助站休息一下吧。”近期,我市各级救助管理机构对城区车站、菜市场、地下通道、桥梁涵

洞、废弃房屋等地进行重点巡查,积极劝导流浪人员进站避暑;对不愿进站接受救助的流浪人员送上防暑降温物品及救助物资,并嘱咐他们有困难可随时拨打救助站的服务热线。

工作人员还通过发放政策宣传单、救助引导卡、宣传品等方式,向群众宣传救助管理机构“夏季送清凉”专项救助行动,告知群众求助路径以及发现遇困人员后报告引导的流程和注意事项,确保流浪人员安全度夏。

## 炎炎夏日 他们撑起一片清凉